# 荒野盗影

# 锡林郭勒盟正蓝旗警方侦破系列盗掘辽贵族古墓案纪实

本报通讯员●李婷●刘凯

这里曾是大元王朝的龙兴之地, 元世祖 忽必烈建立了第一座草原都城——元上都; 这里北部为浑善达克沙地,南部为草原;这里 疏林、灌丛、草甸、低山、丘陵、沙漠交错,独特 的环境养育着一代又一代居住在这里的人 们, 丰厚的历史文物遗存也吸引着"不速之 客"前来"寻龙"、探宝……

日前, 锡林郭勒盟正蓝旗公安局刑警大 队打掉的又一个盗掘古墓葬团伙。

### 接到报案

2021年8月5日,正蓝旗公安局刑警大 队接到宝绍岱派出所转报称:宝绍岱苏木赛 汉塔拉嘎查夏营盘附近有可疑人员出没,疑 似盗墓

接到报案后,正蓝旗公安局刑警大队侦 技人员迅速赶赴现场,现场有盗坑两处,周边 有清晰的人员活动痕迹。

看着散落的砖石、木材碎片,民警将被翻 动的土壤放在手心细捻详看,揣摩着历史留 下的印记,尽快将犯罪嫌疑人绳之以法的信 念愈加坚定。

#### 慎重抓捕

经过对大量的数据进行分析研判, 民警 的视线锁定一辆绿色越野车, 该车在案发时 间段轨迹可疑,车内人员行为反常,且在近期



多次往返锡林郭勒盟正蓝旗、多伦县之间。

民警前期的摸排走访, 让涉案人员有所 警惕,犯罪活动暂时停止。直到8月7日,第 一现场周边山脚下再次发现新鲜盗坑, 抓捕 行动刻不容缓;直接抓捕是否会造成证据灭 失,抓捕工作需慎之又慎。

8月8日晚,民警在嫌疑车辆返回必经路 段设卡堵截。8月8日20时许,308省道苗圃 路口附近嫌疑车辆被截停,抓捕过程中,前排 五名犯罪嫌疑人顺利抓获, 藏在车辆后备箱 内的一名犯罪嫌疑人伺机逃跑, 经民警全力 追捕,在附近网围栏处将该犯罪嫌疑人抓获,

车内六名犯罪嫌疑人全部到案。当场起获金 属探测成像仪、洛阳铲、铁锹、镐头、探针、手 电、手套等大量作案工具。

## 如此"寻龙"

"寻龙分金看缠山,一重缠是一重关,关 门若有千重锁,定有王侯居此间。"出自唐代 杨筠松《撼龙经》中的寻龙诀被这一群人反复 揣摩。

本就经营着文玩店的犯罪嫌疑人付某对 自己目前的生意并不满足,计划"寻龙"探宝, 装备齐全后纠集来自多伦、黑龙江、赤峰籍的 5人多次驾车前往正蓝旗, 先找山势雄伟、清 晰绵长的主脉,再确定适宜建造"阴阳房宅" 位置,使用工具探测后开始挖掘古墓。

原本靠种植大棚、打零工维持生计的犯 罪嫌疑人鲍某、张某怎么也不会想到,来到正 蓝旗"探宝"的第二天,在返程途中尚在睡梦 中就被刑警大队民警抓获。

至此,在锡林郭勒盟公安局、各级文物部 门的大力支持下,在全体参战民警的通力协 作下,系列盗掘辽贵族墓遗址案顺利告破。

日前,4名犯罪嫌疑人依法执行逮捕,2 名犯罪嫌疑人依法采取强制措施,案件正在 进一步侦办中。该团伙系今年该局打掉辽宁 籍陈某等8人盗掘古文化遗址犯罪团伙后, 打掉的又一个盗掘古墓葬团伙。

网上开设赌场牟利

警方循线抓获嫌犯

起网上开设赌场案。

通辽讯 通过在网上招揽赌徒、开设赌局

从中牟利,殊不知互联网也绝非法外之地,任

何形式的赌博以及为赌博提供平台的违法行

为,公安机关都将坚决予以严惩。近日,通辽

市公安局科尔沁分局站前派出所成功破获一

多方侦查、长期经营获得一条涉赌线索,?

办案民警全力寻线追踪、抽丝剥茧,成功破

获一起网上开设赌场案,并第一时间将犯 罪嫌疑人巴某某抓获。经突击审讯,民警了 解到巴某某利用"逍遥游"网络赌博平台开

设虚拟的"赌房",前前后后组织数十人在 事先建好的所谓"娱乐群"上进行网络赌

博。在各个"赌房"内他本人一边负责为参

赌人员利用微信转账等方式定时结算赌

资,一边收取价格不菲的"赌房"房费,在较

前派出所依法刑事拘留, 相关案情警方还在

目前,巴某某已因涉嫌开设赌场罪被站

(侯博文)

日前, 科尔沁公安分局站前派出所经

#### 出租车内"捡手机" 构成盗窃被判刑

本报讯 (记者 李谱新 通讯员 张海艳 张菁)在乘坐公共交通工具时,如果发现他 人遗落的财物时,应提醒司机或将财物交给 公安机关处理, 切勿存有贪占小便宜的心 理,否则极易构成犯罪。近日,鄂尔多斯市东 胜区人民检察院办理了这样一起案件。

2021年9月2日凌晨,王某某在东胜区 某 KTV 门口打车去往美食广场途中,发现车 辆后座有一部小米手机,遂心生歹意,在下车 时趁司机不备,用外套将手机包裹起来拿走。

公安民警在接到报案后将王某某抓获。经鉴 定,手机价值 3100 元。案发后,公安机关依法 将手机扣押,后向被害人徐某(系该车上一名 乘客)发还。

检察院经审查认为, 王某某在出租车上 捡到手机时,主观上明知是其他乘客丢失的; 客观上,前一个乘客将手机遗落在出租车上, 无论出租车司机是否知情,在出租车这个相 对封闭的空间内,司机基于事实上的管理,有 暂时保管的权利和义务。王某某趁出租车司

机不注意,悄悄将手机占为己有的行为,既有 非法占有的故意,又符合盗窃罪的客观行为 特征,且涉案手机价值较大。据此,东胜区人 民检察院以盗窃罪对王某某提起公诉。

东胜区人民法院经审理后认为, 王某某 以非法占用为目的, 窃取他人财物, 数额较 大,其行为已构成盗窃罪。王某某到案后如实 供述自己的罪行, 系坦白, 同时愿意接受处 罚,且被盗手机已发还给被害人,遂判决王某 某犯盗窃罪,单处罚金4000元。

#### 非法占用农用地 警方抓获嫌疑人

鲁北讯 通辽市扎鲁特旗公安局生态环境 食品药品犯罪侦大队破获一起采石矿非法占用 农用地案。

今年4月7日,扎鲁特旗林业和草原局将 扎鲁特旗矿冶石业有限责任公司非法占用农用 地一案移送至扎鲁特旗公安局,经审查,4月8 日,扎鲁特旗公安局将该案立案侦查。

经查,扎鲁特旗矿冶石业有限责任公司法 人为王某振,冯某顺、张某青(已死亡)为实际经 营者。张某青为采矿1区的实际经营者,破坏面

积为 44.86 亩;冯某顺受王某振委托,经营及管 理扎鲁特旗矿冶石业有限责任公司实施 2、3 采 区开采工作,破坏面积为 156.46 亩。通过现场 调查测量确认,扎鲁特旗矿冶石业有限责任公 司破坏土地面积共计201.32亩。

11月19日,经内蒙古质真生态环境司法 鉴定所司法鉴定,涉案的灌木林地、天然牧草 地、盐碱地遭到破坏,导致林地、草地、盐碱地原 生植被、地貌被改变,生物多样性遭到破坏,种 植条件遭到严重毁坏,已构成林地、草地、盐碱 地生态环境的严重损害。王某振作为公司法定 代表人应承担相应的责任。

犯罪嫌疑人王某振、冯某顺对其非法占用 农用地行为供认不讳,并表示自愿认罪认罚。犯 罪嫌疑人王某振、冯某顺的行为已触犯了《中华 人民共和国刑法》第三百四十二条之规定,涉嫌 非法占用农用地罪,12月2日,被公安机关采 取刑事强制措施。

目前,该案已依法移送至检察院审查起 (孟和)

# 疫情期间聚众赌博 现场被抓受到处罚

短时间内便获利达数万元。

进一步侦办中。

陕坝讯 巴彦淖尔市杭锦后旗公安局北 城区派出所查获一起疫情期间聚众赌博案

11月14日早上,杭锦后旗公安局北城区 派出所接到群众举报称, 在辖区某平房区内 有麻将馆聚众赌博。接到举报后,北城区派出 所立即组织警力前往举报人所说的平房区. 经过一番寻找,终于在一个狭窄的小巷内找 到了一个隐蔽的在居民住宅内开设的麻将 馆,现场抓获参赌人员8名。随后,民警依法 将参赌人员以及麻将馆老板传唤回所,接受

经调查, 该麻将馆在明知该旗已经全面 禁止麻将馆、棋牌室开门营业的情况下,依然 我行我素,顶风作案,聚集参赌人员以打麻将 的方式聚众赌博, 更没有按照疫情防控相关 举措,对聚集人员进行测体温,查验健康码、

目前, 北城区派出所已经依法将该麻将 馆内麻将予以收缴, 对参赌人员以及麻将馆 老板予以行政处罚。

## 集中打击站车流窜犯罪 挽回旅客损失万余元

呼和浩特讯 连日来,呼和浩特铁路公安 处铁鹰小分队集中打击站车流窜犯罪, 在多 趟列车上先后破获5起旅财被盗案件,为旅 客追回被盗财物总价值1万余元。

9月13日,旅客陈某乘坐 G2486次列车 终到北京北站出站后,发现自己的手机找不 到了。通过与客运部门联系,并未找到遗失的 手机,陈某立即报了警。据陈某回忆说,自己 好像将手机放在了座位前的网兜内。根据失 主提供的线索、呼和浩特铁路公安处铁鹰小 分队立即调取了列车监控视频。民警反复观 看视频后发现只有一名女性在失主下车前到 过其座位附近。根据视频线索和相关群众的 辨认,民警得知这名女性叫郎某。10月9日, 民警与郎某取得联系, 郎某承认自己看到失 主忘拿手机,随后在乘客下车后将手机盗走。

无独有偶,在 K655 次旅客列车上,也发 生了一起见财起意实施盗窃的案件。10月3 日,乘坐 K655 次列车的旅客刘女士报警称

其装有充电宝等物品的白色储物袋丢失。铁 鹰小分队通过 z 侦查发现合肥站下车的 13 车04号中铺旅客陈某有重大嫌疑。经工作, 铁鹰小分队与旅客陈某取得联系。10月9 日,铁鹰小分队将其传唤至泰州车站派出所 进行询问, 陈某对自己盗窃的违法事实供认

10月9日,K655次旅客列车乘警朝格苏 力德接到旅客范先生报警称,其价值 4000 多 元的手机丢失了。接到报警后,呼和浩特铁路 公安处铁鹰小分队与列车警组联手开展调 查。调查过程中,有旅客向乘警反映曾经有人 在范先生铺位附近转悠, 但是记不住具体特 征了。此时,铁鹰小分队成员发现一名旅客对 民警的问询不理不睬,不管问什么只说自己 不知道、没看见。小分队成员与乘警沟通后决 定重点对这名旅客进行询问。最终,民警在这 名旅客铺位的枕头下发现被盗手机,铁鹰小 分队对涉案赃物进行提取,固定证据,并将涉 案嫌疑人李某当场抓获。

10月7日0时41分,呼和浩特铁路公 安处接到旅客雷先生报警称, 其前两日乘坐 火车将 3 万 8 千元人民币和价值 3800 元的 茶叶丢失。铁鹰小分队民警通过查看该趟列 车监控视频发现, 雷先生乘车期间放置在行 李架上的行李箱并没有他人接触过。随后,民 警前往昆明站调取了相关视频资料,经核实, 雷先生在通过安检机时包内并未装有现金和 茶叶。"现金和物品并未携带上车,那么究竟 去那里了呢?"带着疑问,铁鹰小分队民警辗 转太原找到报案人雷先生,帮其回忆事件经 过和细节。梳理过程中,细心民警发现雷先生 行程中并无遗失或被盗的痕迹, 当得知其乘 车前曾在昆明自己经营的公寓居住过的情况 后,民警马上请雷先生联系其家属前往昆明 的公寓查看,结果发现"被盗"的现金和茶叶 原封未动的在其房间的床上放着, 从始至终